

## ГЛАВА 6.

### НЕ ЩАДИЛИ СЛУЖИТЕЛЕЙ ЦЕРКВИ

Тридцатые годы вошли в историю как время закрытия церквей, часовен, мечетей. 21 ноября 1935 г. Свердловский облизполком (в то время Березовский район входил в состав этой области) принял постановление № 0466 о закрытии церквей и оборудовании в них очагов культуры: клубов, Домов культуры, избчитален, библиотек. А еще раньше, в апреле того года, Свердловский обком ВКП(б) направил в городские и районные комитеты партии директиву «О контрреволюционной деятельности духовенства и необходимости активизации антирелигиозной работы на местах». На церковь обрушилась новая волна гонений.

1932 г. был объявлен первым годом «безбожной пятилетки». На местах начали вести большую антирелигиозную пропаганду. Стал раскручиваться маховик репрессий по отношению к духовенству. В вину им ставили вредительство в колхозах, готовящиеся якобы перевороты Советской власти, их арестовывали, мучили допросами, судебными процессами, служителей церкви изгоняли, отправляли в ссылки, а нередко и расстреливали. По сведениям Пермского государственного архива новейшей истории на территории современного Пермского края в тридцатые годы было арестовано 2227 православных священнослужителей, 135 из них приговорены к высшей мере наказания — расстрелу. В этом скорбном списке есть и имена девяти священников Березовского района. Расскажем о них подробнее.

#### ДУХОНИН ПАВЕЛ ПЕТРОВИЧ

Он родился 13 декабря 1875 г. в Юго-Кнауфском заводе Осинского уезда Пермской губернии в крестьянской семье. Затем это село называлось Юго-Осокино (теперь с. Калинино Кунгурского района). Находится оно недалеко от Белогорского Свято-Николаевского православно-миссионерского мужского монастыря, известного теперь далеко за пределами Пермского края.

Свою службу о. Павел начал в Свято-Троицкой церкви этого села. Где затем служил и когда был рукоположен в сан протоиерея, таких сведений, к сожалению, найти не удалось.



В 1986 г. о. Павел женился на дочери настоятеля храма о. Кирилла Карелина — Стефаниде. В 1897 г. в семье появилась дочь, назвали которую Ольгой. Впоследствии, будучи взрослой, она выходит замуж за Дмитрия Аникиева, тоже сына священника. В последние годы в городе Перми жила дочь Ольги — Маргарита Николаевна. В 1909 г. появился сын Геннадий, он многие годы жил в п. Шамары Свердловской области.

Всего же в семье Духониных было шесть детей. Дочь Апполинария родилась в 1909 г. и не одно десятилетие прожила в селе Асово нашего района. Один из сыновей Апполинарии, Виктор, многие годы жил в Перми, он и начал собирать сведения и документы о дедушке — Павле Петровиче Духонине.

После революции 1917 г. стало меняться отношение к церкви, к верующим. В 1919 г. о. Павла арестовали, но вскоре отпустили. Видимо, боясь преследований, батюшка вместе со Стефанидой и детьми переезжает жить в село Березовку и начинает нести службу в Воскресенском православном храме, примерно до 1932 г. Как пояснили мне родственники, матушка Стефанида скончалась предположительно в 1921 г. и похоронена в церковной ограде Березовского храма.

В 1932 г. последовал второй арест о. Павла. На этот раз он пробыл в тюрьме шесть месяцев и был отпущен. В начале тридцатых годов семья Духониных переезжает в село Сая, тогда это село в административном отношении относилось к Лысьвенскому району.

18 декабря 1937 г. в дом, где жила семья Духониных, заявили представители Лысьвенского УНКВД и на основании ордера № 20 от 18 декабря того года произвели обыск в квартире от-

ца Павла, арестовали и увезли. В ходе обыска нашли и изъяли разной переписки на пяти листах и карманные серебряные часы.

В тот же день, 18 декабря 1937 г., арестовали старосту Саинской церкви, жителя села Сая Андрея Дмитриевича Маракулина, 1886 г. рождения, Петра Ипатовича Гордеева и Николая Александровича Федотова из деревни Березовая Гора, а также Крапивиных Ивана Васильевича, Николая Васильевича, Петра Ефремовича, Григория Петровича, Дмитрия Васильевича и Дорофея Васильевича.

На другой день, 19 декабря 1937 г., арестовали жителя деревни Тара Василия Ильича Борисова, а 23 декабря — Василия Фомича Мясникова и Осипа Федоровича Гладких.

Таким образом, в те далекие декабрьские дни 1937 г. кроме Павла Петровича было арестовано 13 человек из села Сая и близлежащих деревень. На них было заведено уголовное дело №5431 по статье 58-1 УК РСФСР. Начато дело было 18 декабря, а 24 декабря 1937 уже было закончено.

30 декабря 1937 г. было вынесено постановление «тройки» применить к Павлу Петровичу Духонину высшую меру наказания с конфискацией имущества. Расстрелян он был в Свердловске 27 января 1938 г. В один день с П.П. Духониным оборвалась жизнь Н.А. Федотова, И.В. Крапивина и Д.В. Крапивина. А девять человек, арестованных в один день с отцом Павлом, были расстреляны на два дня раньше, 25 января 1938 г. Место захоронения П.П. Духонина осталось неизвестным.

В 2007 г. краеведом И.Н. Козловым был собран материал о жизни Павла Петровича, а также фотографии, и выпущен сборник «Без вины виноватый», несколько экземпляров которого вручены родственникам в городе Перми.

### **ЗЕРНИН ИВАН ПАВЛОВИЧ**

Он уроженец села Зернино, а родился в 1900 г. Был арестован 30 августа 1937 г. Березовским районным отделом управления народного комиссариата внутренних дел по Свердловской области как участник контрреволюционной группы, якобы существовавшей в Березовском районе и занимавшейся система-

тически антисоветской и террористической пропагандой среди населения.

На основании этого обвинения 25 сентября 1937 г. «тройкой» при УНКВД по Свердловской области приговорен к высшей мере наказания. Это решение было исполнено 29 сентября 1937 г.

*(Из письма комитета Государственной безопасности сыну Ивана Павловича — Аркадию Ивановичу Зернину).*

Иван Павлович и Анисья Михайловна жили в селе Зернино. Каждое утро он отправлялся в местную Успенскую церковь, где служил псаломщиком. Узнав, что в Тазовскую церковь нужен диакон, без раздумий согласился. Так, в конце двадцатых годов семья Зерниных переехала жить в село Таз.

Иоанно-Предтеченская (Тазовская) церковь в то время была одной из лучших и красивых в Березовском крае — трехпрядельная, с красивым иконостасом. В праздники обширный православный храм едва вмещал всех прихожан.

В то время, когда пришел сюда И.П. Зернин, священниками были Федор Даниловских, Александр Бобровских и Петр Романов, псаломщиками — Егор Денисов и Владимир Романов. На новом месте, в Иоанно-Предтеченской церкви и нес исправно службу И.П. Зернин.

Казалось бы, ничего не могло нарушить спокойной жизни семьи Зерниных. Роковым стал день 30 августа 1937 г. Управившись с хозяйственными делами, отужинав, семья отправилась спать. Аркадия, старшего сына, Анисья уложила на кровать, младшего, Михаила, на пол. Ночью в дом постучали. Это были сотрудники Березовского отделения внутренних дел. Им был дан приказ — арестовать Ивана Павловича как врага народа и доставить вначале в Березовку, затем переслать в г. Свердловск. Перепуганная спросонья Анисья долго не могла прийти в себя, опомниться, Иван же безропотно повинился, собрал необходимое в дорогу. Взял с полу проснувшегося Михаила, поцеловал, уложил на кровать, не ведая о том, что видит сына в последний раз.

В доме подняли все вверх дном, даже фотографии в рамках, что висели на стене, побросали на стол, ища в них какие-нибудь компрометирующие хозяина документы. Но ничего не нашли.

Ивана Павловича Зернина приговорили к расстрелу и исполнили приговор 25 сентября 1937 г. Его признали врагом народа, а ни одного доказательства тому не было, да и не могло быть у сельского диакона.

После войны, а точнее, в мае 1945 г. Анисья с сыновьями уехала в город Кунгур. Многие десятилетия семья ничего не знала о судьбе Ивана Павловича. И лишь через несколько десятков лет сыновья решили узнать правду об отце. Писали письма в Московскую патриархию, в управление КГБ по Пермской области, в архивы. В 1990 г. им пришло письмо, из которого узнали, что «постановлением президиума Пермского областного суда от 23 апреля 1964 г. ваш отец — Иван Павлович Зернин реабилитирован посмертно».

Пока был жив Михаил, мне удалось с ним встретиться несколько раз и выслушать невеселый рассказ об отце.

*«Дело контрреволюционной повстанческой организации церковников в Березовском районе было начато 7 августа 1937 г., по нему обвинялись 26 человек — служители церкви и верующие: 4 священника, 1 диакон, 9 крестьян-единоличников, 2 колхозника, остальные без определенных занятий, в большинстве женщины. Березовская организация рассматривалась как звено «общезуральской фашистско-повстанческой организации церковников». 25 сентября 1937 г. все обвиняемые были приговорены к расстрелу.*

*В 1964 г. дело было признано сфальсифицированным, осужденные по нему лица реабилитированы»*

## ХРИПУНОВА МАРИЯ ДАНИЛОВНА

К расстрелу была приговорена и монахиня М.Д. Хрипунова. Из исторического документа:

«Хрипунова Мария Даниловна, монахиня. Родилась в 1888 году в селе Уктус Свердловской губернии. Проживала в селе Асово Березовского района. С 1915 г. монахиня Пермского монастыря. Образование — двухклассное. Первый допрос — 6 августа, последний — 3 сентября 1937 г. Расстреляна 29.09.1937 г.»

Выписка из протокола заседания «тройки» при УНКВД Свердловской области о смертном приговоре М.Д. Хрипуновой, осужденной за участие в повстанческой организации церковников в Березовском районе.

25 сентября 1937 г. г. Свердловск.

«Слушали: Дело №8355 по обвинению ХРИПУНОВОЙ Марии Даниловны, 1888 г. рождения, уроженки села Уктус Свердловской области. Монашка.

Обвиняется в том, что являлась активной участницей контрреволюционной фашистско-повстанческой организации церковников на Урале. По заданию организации систематически вела контрреволюционную агитацию, направленную на свержение Советской власти путем вооруженного восстания. На следствии заявила: «Я знала о том, что конечная наша цель — это изменение существующего строя в СССР».

Постановили: Хрипунову Марию Даниловну расстрелять. Лично принадлежащее имущество конфисковать».

## КРЮЧКОВ МИХАИЛ ИВАНОВИЧ

Он родился в 1887 г. в деревне Рязаны Березовской волости, Кунгурского уезда, Пермской губернии. Русский. Священник. Был арестован 15 октября 1937 г. в момент ареста проживал там же. Обвинение — диверсия, участие в контрреволюционной повстанческой организации. Приговор — высшая мера наказания, конфискация имущества. Это вынесено постановлением «тройки» 2 ноября 1937 г. Расстрелян 10 ноября 1937 г.

Лишь спустя многие десятилетия родственники М.И. Крюкова, обратившись в архивы, сумели найти все документы и материалы о нем. Нет надобности приводить их полностью. Вот лишь выписка из одного документа тех лет:

«Постановлением «тройки» УНКВД по Свердловской области от 2 ноября 1937 г. о расстреле Крюкова Михаила Ивановича — приведено в исполнение 10 ноября 1937 г. в 24 часа».

К сожалению, об остальных арестованных и расстрелянных священнослужителях нашего района нет документов и материалов. А поэтому взяты лишь сведения о них из областной книги Памяти жертв политических репрессий «Годы террора».

### **ЧЕРЕПАНОВ КОНСТАНТИН ВАСИЛЬЕВИЧ**

Родился 2 июля 1886 г. в городе Кунгуре. 21 октября 1919 г. рукоположен в иереи, настоятель храма в селе Андреевка Оханского района. В 1929 г. переведен в храм села Польшогорек. В 1929 г. судим. В 1930 г. подвергся аресту. Священник церкви села Покровское Березовского района. 16 октября 1937 г. арестован. 2 ноября постановлением «тройки» при УНКВД Свердловской области — расстрелять. 10 ноября 1937 г. расстрелян.

### **РОМАНОВ ПЕТР СТЕПАНОВИЧ**

Родился в 1879 г. в селе Асово Асовской волости, Кунгурского уезда. Священник церкви села Таз. Арестован 31 августа 1937 г. Осужден 25 сентября того же года. Обвинение: антисоветская агитация. Приговор: высшая мера наказания, конфискация имущества. Расстрелян 29 сентября 1937 г.

### **ОВЧИННИКОВ ИВАН ТИХОНОВИЧ**

Священник. Родился 22 февраля 1893 г. в деревне Озерки Ординского района. Священник церкви села Сажино Березовского района. Арестован 6 августа 1937 г. Расстрелян 5 октября 1937 г.

### **ДОЛГАНОВ ТИМОФЕЙ ФИЛИППОВИЧ**

Родился 15 апреля 1892 г. в деревне Осиновка Саратовской области. Иерей в церкви села Сосновки Березовского района. В августе-сентябре 1937 г. арестован. Обвинялся в руководстве контрреволюционной повстанческой фашистской группой церковников Березовского района, входящей в состав фашистско-

повстанческой организации церковников Урала. Расстрелян 5 октября 1937 г.

## БЕЛОЗЕРОВ ГРИГОРИЙ ИЛЬИЧ

Родился в 1881 г. в городе Соликамске в семье священника. До 1919 г. иеромонах Соликамского монастыря. С 1926 г. псаломщик в церкви села Таз Березовского района. В 1933 г. подвергался аресту. Вновь был арестован в августе-сентябре 1937 г. Расстрелян 5 октября 1937 г.

## ШИПУНОВ ИВАН ПЕТРОВИЧ

Родился в 1877 г. в поселке Юг Пермской губернии. Русский. Арестован 30 августа 1937 г. Проживал в деревне Плотниково Березовского района Пермской области. Осужден 25 сентября 1937 г. Обвинение: антисоветская агитация. Приговор: высшая мера наказания, конфискация имущества. Расстрелян 5 октября 1937 г.

- прос: Расскажите в чем выразилась ваша коммунистическая деятельность против советской власти
- ответ: Моя коммунистическая деятельность заключалась в том, что получая коммунистическую литературу мне пришла из коммунистического управления литература и читал и рассказывал массам, проводил агитацию о всеобщем избирательном праве, и проводил лекции в различных местах в деревне Соликамско осещалась в колхозе 7-го района.
- прос: Кто с вами вместе вел коммунистическую деятельность?
- ответ: Соучастников у меня не было.
- Протокол с моих слов составлен верно и мне прочитано:
- Доверенный Сотрудник НКВД по Свердловской области З. Мещеряков